

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben.	10 kor. — fill.	Egy évre	16 kor. — fill.
Egy évre	6 . . . . .	Fél évre	8 . . . . .
Fél évre	2 . . . . .	Negyed évre	4 . . . . .
Negyed évre	1 . . . . .	Egy óra	1 . . . . .
Egy óra	1 . . . . .	Egy óra	1 . . . . .
Egyösszám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
 Politikai rovatvezető: **Dr. BOROSS LAJOS.**  
 Felelős szerkesztő ideiglenesen: **SZÉKELY IMRE.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat soros petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

## Az aulikusok.

Okt. 20.

A hazafias érzést és a politikai oportunitást semmi sem méri meg hibében, mint az udvari kihallgatások. Azok az urak, akik a hosszantartó válság ideje alatt csaknem állandóan »kéz-nél« voltak, azok az igazi aulikusok, azok a fölfelé mindenre kész servilis jellemek és lefelé az ugynevezett erélyes politikusok. Héderváry gróf urat épen a szabadelvűpárt utasította vissza legelőször akkor, mikor a bécsi kéz ajándékozta volt Wekerle helyébe, azután pedig megbuktatta a nemzet, amikor kétségtelenné vált, hogy a hazafiak lelkiismeretét idegen pénzzel akarja megvásárolni Szapáry László, magyar zászlós ur és fiúmei kormányzó vigéczkedése mellett. Azután megbuktatta a parlament; vagyis saját pártjánál is csődöt mondott a hitele. Hanem azért ez az ur pirulás nélkül adja még ma is, hogy ő Magyarország miniszterelnöke. Mindig ott lábatlankodik a Burg lépcsői előtt és lesi az osztrák generálisok intéseit.

Lukács László ur hasonlóképp, minden tiltakozása daczára is minduntalan meghívást kap. Legelső nagy érdemét akkor szerezte, amikor megcsinálta Bánffy idejében az ischli klauzulát.

Deák Ferencz munkája: a kiegye-

zés ellen még nagyobb merényletet nem követte el, mint Lukács László, amikor még a lehetőségét is elakarta törölni annak, hogy valaha az osztrákokkal igazságosabban, méltányosabban és becsületesebben kiegyezést köthessünk, mint a fennálló, a melyben jogainkat csaknem teljesen feladtuk. Ugy látszik, Lukács is favoritja az osztrák generálisoknak, Körbereknek és Luegereknek és azért hozzák nevét mindig a válság megoldásával összeköttetésbe.

Andrássy Gyula gr. szintén a legaulikusabb és így a legkormányképesebbek egyike. Andrássy szerint a magyar nyelv nem is jogosult a hadseregben, mivel az egységet rontaná meg. A gróf ur lemondott teljesen arról, hogy a magyar nemzetnek magyar hadserege legyen. A törvény idevonatkozó rendelkezését megtagadta és teljesen osztrák felfogást vall. Csak természetesen hát, ha Gyula ur, aki különben olyan alma, ameyik messze esett a fájától, a kedvenczek közé tartozik.

De hát mit szólunk Tisza Istvánról. Ez az »erős kéz«. Ezzel ijesztik a néptörzset. Vajjon honnan vette Tisza gróf azt a szörnyű tulajdonságot, hogy nevével megremeg a néptörzs. Atyja, ki egykor törzsfőnök volt, igaz, hogy siralmas helyzetbe sodorta a néptörzset nem egyszer, de akkor még más körülmények közt éltünk. Mas volt a

közfelfogás, más volt a világnézet, — más volt a politikai helyzet. De Tisza Kálmán is más volt, mint a fia Pista gróf. Bécsben azért kedves, mert azt hiszik róla, hogy Magyarország összes kuruczait kötéllel és golyóval végezteti ki. Bécsnek az ilyen kijelentés mindig kedves volt és kedves marad. Szerzője természetesen szintén számíthat az udvari fény derűs mosolyára. Tisza gróf tehát kedvencz, mivel feltalálta a golyót és kötelet — mivel a puskaport már előtte feltalálták.

Ennél fogva tehát, mentől jobban nem tetszik a nemzetnek, annál jobban tetszik az udvarnak. Soha csufosabb politikai bukás embert nem ért, mint Tisza Istvánt, hanem azért állandóan az előtérben ténfereg és kezét kinyújtva tartja a miniszteri tárcza után. A saját pártja elfordult tőle, a mikor a királyi megbízással érkezett és szegyenkezve kellett visszaadni a megbízást a királynak, hanem azért nem tágit egy pillanatra sem onnan, ahol a hatalom elnyerésére leskelődnek.

A hosszas és eredménytelen kihallgatások rendjén is, mindig ezek az urak állottak az előtérben. Az udvari kegyesugarak rájuk omlottak s a bécsi politikai körök rájuk mosolyogtak. Boldogtalan ország, a hol a kormány képességét ilyen tulajdonok állapítják meg.

## Bársonyka.

Irta: Herczeg János.

Bársonykanak sok szép s nem mindennapi tulajdonsága vala. A legszebb: hogy anyai részről egy elsőrangú fővárosi pénzügyintézetnél háromszázezer korona volt részére elhelyezve olyformán, hogy kivülről élő ember hozzá nem nyulhatott; ő is csak akkor, ha majdan férjhez ment. Ebben a pénzszük világban Bársonykanak eme kiváló tulajdonsága előtt, minden fiatal ember kalapot emelt, mert nagy pénz az a háromszázezer korona; még kimondani is sok. Aztán évek óta a kamatok tudj' Isten mennyire szaporították fel.

Ugy áll a dolog, hogy napjainkban a házasulandó ifju a kiszemelt leánynál nem is annyira azt nézi, vajjon szép-e, egyszerű-e, nőies-e avagy művelt, hanem: hogy mit beszél a reménybeli após ur telekkönyvi lapja! Ezek a ridég lapok pedig szerfelett őszinték. Megmondják irgalmatlanul a való igazat. . . . És nem is lehet a mai materialista fiatalságot kárhóztatni, mert amíg legény, éli világát, élvezzi szabadságát akár

csak a dalos madár, mely vigan röpköd fáról-fára. Másképp fordul a sor, ha megházasodik. Szép lassan a mézes hetek is letűnedeznek, aztán jönnek az egyhangu napok, melyeket a háztartási költségvetés irányít. Nem futja, de meg nem is illik a jóra való férjnek a kávéházba, a sörházba naponta eljárogatni, meg aztán a színházba sem lehet támlásszéket bérelni, hanem elégnek bizonyul ezen helyekre hetenként egyszer látogatni. Megesik, hogy a lázas élet hajnalán visszakívánja a fiatal ferjeske a gondtalan legényéletet, a vig czimborákat, de már későn. Lassanként beletörődik. . . . De veszedelmes dolog, ha a nincsetlenség öröme üti fel ravasz fejét az uj otthonban. Akkor kezdődik csak a cifra komédia. Ez a szó: nincs, veszterhes felhő, mely a legboldogabb otthon tisztá egét is besötétíti és zavart idéz elő.

Aki Bársonykanak szívet és kezét nyeri el, annak ettől a veszedelmes szótól nem kell félnie, mert Bársonykanak saját küön vagyonán kívül ott van még édesapja is, a kinek kétezer hold víz- és tehermentes földje és egy négyemletes házikója van a fővárosban.

Nem csoda tehát, ha ilyen kitünő kvalitású leányzónak, akit emellett junói temettel, koromsötét dus hajzattal, sokat kifejező nagy szemekkel és piczi piros bársony ajakkal áldott meg a teremtető, akadt bizony kérője szép számmal. Kérte is már Bársonykanak: földbirtokos, ügyvéd, orvos, bíró, mérnök, országgyűlési képviselő, de biz neki egyik sem tetszett, egyik sem kellett. Sok ízben figyelmeztette édes apja:

— Leányom! Ma-holnap a huszonharmadik évedet töltöd be. Komolyabban kell vened a dolgot. Itt a legfőbb ideje, hogy férjhez menj!

— De apám — válaszolt Bársonyka — tehetek én róla, hogy kedvemre való kérő még nem került szemem elé?

Egy reggel a Bársonyka ágyát érintetlenül találták. Azonban ott maradt helyette egy édes apjához czimzett levél, melyben elmondja, hogy évek óta szereti, imádja Bellóni urat, zongoramesterét. . . . Tudta, érezte, hogy mást nem fog szeretni soha és hogy másé nem lehet, de tudta azt is, miként édesapja ezen frigyhez sohasem adja atyai áldását. Engedett tehát meggyötört

Azokat a politikusokat, a kik tán őszintebben tárták fel a helyzetet, többé ki se hallgatta a korona. Talán kegyvesztettek lettek örökre, mert nem az osztrák katonai szellem mindenhatóságára esküdtek, mert nem a golyót és akasztófát emlegették, mint ultimatumot s mert nem voltak olyan szívtelenek, hogy hazájuk jogairól, igazságáról és a nemzet méltányos kívánságairól hallgassanak.

Most hát az aulikusok valamelyiket tolják a nemzet nyakára. Most ismétlenül Lukács és Tisza gróf áll az előtérben. Tisza az ügyvezető „erős kéz”, a kit azért küldenek, hogy a rakoncátlan nemzetet megfékezze. Jön tehát Lukács vagy Tisza és követeli, hogy a nemzet mondjon le alkotmányos jogairól, törvényt hagyja figyelmen kívül, hajoljon meg az osztrák rendeletek előtt, legyen Ausztriának továbbra is adófizető rabszolgája. Ne legyen ebben a hazában nemzet, csak néptörzs, ne legyen alkotmány csak osztrák rendelet. Akármelyik jön és fenyegetődzik, jól meg jegyezze: kettőn áll a vásár!

## Politika.

**A „császár” ultimátuma.** A kilenczes bizottság megállapodott, a szabadelvű pártnak tehát van katonai programja. Ezt jelentik a tizek tanácsából, lévén most már Lukácsnál egyetemben tizen a kigondolók. A „programot” Lukács ma viszi föl Bécsbe és addig talán még valami kis korrekúra es-

szívének és követte azt, akit szeret, és aki mellett örömben és bubán is boldog leend.

Városszerte kitudódott azonnal e nem csekély érdekességgel bíró szerelmi kaland. Heteken át nem volt szó egyebtről. A posta főnökné önagysága, aki melegeben szereti a dolgokat letargyalni és aki szívesen áll szoba a csinos fekete bajszú Bellónival, hamar ment a hírrel a szomszédos dr. Fűrénéhez.

— Hallottad Lidi?

— Hogyne!

— Mondtam ugy-e, szólt a postafőnökné, — csendes viz-partot mos! Az az ártatlan arcú Bellóni! Tudta a bitang, hogy hol kell leszakítani a legjobb és legdragább gyümölcsöt! De meg kell hagyni: oly kutya szeméi voltak, hogy...

Minden élő ember tudta, hogy a postafőnökné asszonyból csak az irigység beszélt, mert bolondult a talián után. Mindenhova járatos volt, ahol Belloni lezkeorát adott és ilyen helyeken többnyire akkor vizitelt, mikor a zongoramester is ott időzött. Belloni ur azonban nem reagált önagysága sokat kifejező pillantásaira.

Érdeklődéssel várta a nyilvánosság a dolog fejleményét. Azt hitték, hogy Bársonykanak édes apja: egy várkonyi és vezsenyi Várkonyi Dániel nem hagyja annyiban a dolgot, hanem embereivel rövidesen elcsipeti az elrepült galambot, aztán haza hozzák és jól bezárják a kalitba. Utána jön pedig néhány hóig tartó külföldi ut, hogy a világ feledjen... Aztán? ... Hát aztán egy hymen-hír, hogy Bársonykat eljegyezte például egy miniszteri segédfogalmazó ur,

hetik rajta. Sőt azontul is. Mert bölcsen gondoskodott a tiz kiszemelt férfiu arról, hogy maradjon számukra hátsó ajtó. A szövegezés ezimén. A formulázással ugyanis várnak, hogy lehessen még esetleg „stilizálni” azon a bizonyos megállapodáson, ha Bécsben nem tetszik.

Hogy mik voltak azok a „stiláris” módosítások, a melyeket ő felsége Lukács László utján már eddig is eszközölni óhajtott, azokról csak kombinációk híre terjedt el, mert a tizek tanácsa továbbra is megmaradt a mellett a titkolódzás mellett, a melyvel körülvette magát. De hogy ezek a módosítások igen jelentékenyen hatottak közre a ma hírül adott megegyezésre, az minden hivatalos czafolgatás daczara kétségtelen, magyarázni is felesleges. Az pedig tisztára naivítás, a mit egész komolyan el akarnak hitetni, hogy t. i. Lukács László „csak roszvett, de befolyást nem gyakorolt” a tanácskozásokon.

Hiszen valami nagy politikai rutin sem kell hozzá, hogy tisztán lássa az ember Lukács szerepét, sőt — a találgatásoktól egészen eltekintve — azt is, hogy nem csupán holmi ártatlan „stiláris” természetű véleményelérésekről volt szó, hanem nagyon is lenyegbe vago és igen nagy horderejű elvi kérdésekről, amelyekre nézve Lukács a korona direktíváit tudatta. Báttran mondhatjuk, hogy direktívát. Sőt elég jól értesült forrás szerint az, amit Lukács László a kormány-part ügyvezető programalkotó bizottsága számára a Hofburgból hírül hozott, egyenesen a „császár” ultimátuma volt.

Annál meghökkentőbb, hogy mindezeket máról holnapra, félévi habozás után ilyen szeditő gyorsasággal intézték el a Lloyd klubban. Megdöbbentő különösen azért, mert egyhangu határozatról van szó. Föltételezni nem akarjuk, hogy Apponyiek lényeges engedményeket tettek volna és legkevesebbé óhajjuk feltételezni azt, hogy ezeknek az engedményeknek ellenére Appo-

kinék fizetése nagyon kevés, vagyona még kevesebb, de van két praedikátuma és a mi fő: es. és kir. kamarás... És a kamaras ur sokkal inkább ellészen foglalva Bársonyka százezeinek okos és célirányos elhelyezésével és annak a Váci-úti palotának gondozásával, mintsem Bársonykanak ama bizonyos kirandulásával bibelődhetne. A világ azonban csalódott. Várkonyi Dániel ur meg se moevezant...

Mikor az Isten megajándékozta Bársonykat egy gagyogó gyerekkel. Tamás bacsit, Daniel ur testvéröcsését bízták meg, hogy békitse ki az öreg urat és bírja arra, hogy a keresztapaságot vállalja el. Tamás ur kapacitálta is bátyját mindenféle fortélyljal:

— Nézd bátyam! Ami megtörtént, megtörtént. Szerették egymást. Most is szeretik. Szépen, békésen élnek, mint a gerliczepar. Aztán boldog házasságuknak legigazabb szimbóluma az a kis poronty! Feledd bátyám a multat és örvendj a kis unokádnak!

— Soha! — válaszolt Dániel ur. — Megesküdtem, hogy én Belloni Pietronéval, egy ideszakadt olasz feleségével nem állok szoba soha!...

Néhány év mulva egy szép tavaszi napon lassan nyílt ki Várkonyi Dániel ajtaja és rajta felve lépett be egy gyönyörű szüke fiucska, kezében ibolya-csokorral. Tétovázva közeledett Dániel ur felé, ki csakhamar észrevette a kis vendéget

— Hát te ki vagy fiacska? — kérde a kis gyermeket. Jöjj bátran ide!

— Hogy hívnak kis fiam?

nyi Albert minisztersége volna. Mégis nagyon feltűnő, hogy az egész válság, sőt a válságok egész sorozatát földéző nagy kérdések így, néhány óra alatt akképp intézödtek el, a mint azt állítják, hogy t. i. a korona is, a nemzet is megnyugodhatik benne.

Itéletet ab invisis mondani nem akarunk. De tartunk tőle, hogy lesújtó itéletet kell majd mondanunk arról a „programról”, a melyet végre is most már csak rövid ideig őrizhetnek hétpecsétés titok gyanánt.

## Tudományt a népnek!

Okt. 20.

Ahol a nép művelt, a szükséges ismeretek birtokában van ott a nemzeti szabadság szépen zöldelő egészséges fahoz hasonlítható, melynek árnyékában munkás és a szabadsáért élni: halni tudó nép él békességben és vagyoni jólétben.

Az az isteni Nagymester, aki e földön megalkotta az ő világ romjain az új világot, maga mondotta tanítványainak: „elmenvén, tanítsatok minden népeket.”

Örök igazság: szabad és boldog nép csak az lehet, melynek minden rétege, kunyhóktól a palotákig művelt és felvilágosodott. Csak az ilyen nép tudja azután felfogni az egyenlőség, testvériség és szabadság nagy és magasztos jelentőségeit, ez fogékony minden jó és szép iránt, ezt nem lehet azután baromként ide oda vezetni, mert öntudatosan minden befolyás nélkül megtudja alkotni azt a véleményt, mely az ő lelki világának hamisítatlan megnyilatkozása.

A népek felvilágosultsága: a népek szabadsága. Meg kell tehát minden eszközt ragadnunk, hogy a nép szellemi világát tagítsuk, szívét, lelkét a jóra, szépre és a nemesre fogékonytá tegyük s oda neveljük, hogy annak minden egyes tagja legyen ember a szó szoros és nemes értelmében.

Az embert ki kell emelni szűk látókó-

— Danika!

— Ej ha! De szép neved van; hisz mi akkor druzsak vagyunk. Hát apadat hogy hívják?

— Péter! — felelt a kis fiu már bátrabban.

— Mit akarsz hát Dani öcsém?

A gyerek okos, nagy szemével ránézett előbb az öreg ur jószágos arczára, aztán bátran beszélt:

— Anyuskám mindig azt mondta, ha jó leszek, szót fogadok, élvezet engem a nagyapához, aki majd sok-sok játékot fog nekem adni, meg egy kis bárányt is... meg kis lovat is, meg kocsit is... meg.

Várkonyi Dániel lehajolt a kis gyerekre s könnyező szemekkel simogatta szőke fürtjeit.

— Meg aztán — szólt Bársonyka, ki a nyitva hagyott ajtónál nézte a jelenetet — visszaadja nekünk a jó apai szívet... De azt is tudom édes apám, hogy megfogadtad, miként Belloni Pietro, egy ideszakadt olasz feleségével nem állsz szoba. No hát jó apám, tudd meg: én Bakos Péter magyar honpolgár felesége vagyok!

Bársonyka nem várta a választ, hanem átölelte és összecsókolta könnyező és még mindig a kis békeangyallal foglalkozó apját, kinek szeretetét oly sokáig nélkülözte.

A Dani gyerek pedig egyszerre otthoniasan érezte magát. Bátorságot kapva, a nagyapó térdére mászott fel és gyeplő hiányában annak kabátját ránczizálva nógatta:

— Gyi te! Gyi! Gyi!

réből, el kell vezetni az ismeretek tisztá-  
vizü, üde forrásához, szívet lelket nemesít-  
vén, képessé kell ott tennünk az élet nagy  
harczában való kitartó, szívós munkához,  
hogy megismerhesse azt az igazságot, mely  
e szóban „emberszeretet” határolódik.

Az igaz emberszeretet megnyilatkozása  
gyanánt üdvözöljük azért azt a lelkes kezde-  
ményezést, mely a mi városunkban a nép  
tanítására vállalkozott. Becses előttünk ez  
a törekvés, mert nem maradt a kezdeme-  
nyezésnél, de a tervet a való cselekvés ko-  
moly irányba váltotta fel s egy jól kidolgozt  
es részleteiben is kidolgozott tanítási terve-  
zet szerint megkezdődött az a munka, mely-  
nek alapján homályban levő igazságok nap-  
fényre jönnek, előítéletek és bahiedelmek  
megszűnnek, a lelkek világossága nagyobb  
lesz, s a szeretet a szívben erősebb gyöke-  
ret ver.

Ne feledjük, hogy a kor szellemét —  
a melyet oly erősen kifogásolunk — nem  
lehet egy csapással megváltoztatni, mert a  
megváltoztatáshoz csak szívos és kitartó  
munkával juthatunk el, még pedig az igaz  
emberszeretet elvén alapuló s a természet  
örök törvényeiben lefektetett, avagy az em-  
beriség évezredek történetéből kivilágító igaz-  
ságok megtanítása és megtanulásával.

Sokan a tudománytól az emberi hitet  
féltek, pedig ez a kétő együtt és egymást  
támogatja s mindig igaz marad a nagy fran-  
czia bölcselő jogtudósának Torguevillének ama  
mondása, hogy a kinek hite nincs szolgálnia,  
a kinek szabadsága van hinnie kell, mar  
pedig a tudomány, a szellemi világosság  
nyomában jár a népek szabadsága, a népek  
függetlensége és boldogsága.

A kik ezt a nemes célt munkálják,  
a kik ismeretök kincsét a néppel megosztják,  
az emberiség legnagyobb jöltevői.

Koronázza nemes fáradozásait siker!

Térey Béla.

## A szegedi Kossuth-szobor előtt.

(A szegedi Kossuth-szobor.)

Vasárnap délelőtt lélekemelő ünnepe-  
lésben reszesült a szombaton délután  
gyalogszerrel Szegedre érkezett egyetemi  
ifjak zarándokcsapata, a nagyszámú vi-  
deki küldöttségek és a város polgársága ré-  
széről.

Kora reggeli ünnepi lobogódszt öltött  
a város. Mindenfelől zaszlós csapatok vo-  
nultak fel a belvárosba, ahol a független-  
ségi kör helyiségében gyülekezett a polgár-  
ság. Óriási néptömeg vonult a belvárosi  
Szent-Demeter-templomba, ahol délelőtt tíz  
órákor ünnepi mise volt.

Ugyanekkor érkezett meg a makóiak  
háromszáz tagból álló küldöttsége, továbbá  
az aradi Kossuth-asztaltársaság és az Elek  
aradmegyei község deputációja. Az ujon-  
nan érkezők egyenesen a templom elé vo-  
nultak, ahol egyesültek az ünneplők tö-  
megével. Fél tizenegy órákor a Klauzal-  
térre vonult az egész polgárság s vendé-  
gekkel együtt. A Kossuth-szobor előtt rö-  
vid idő alatt mintegy 15,000 nyi néptömeg  
gyült össze.

Az ünnepséget a Himnusz eléneklése  
után Polczner Jenő orsz. képviselő nyi-  
totta meg, üdvözölvén a Szegedre sereglett  
idegeneket. Hoffmann Ottó, a budapesti  
zarándokcsapat vezetője mondott gyújtó ha-  
tású beszédet. A szegedi daloskör Kossuth-  
nótákat adott elő a közönség zajos tetszése  
mellett. Mihályi Lajos joghallgató szavalata  
után Gróf Gyula, a makói küldöttség veze-  
tője beszélt. Az aradi Kossuth-asztaltarsa-  
ság nevében Müller Károly elnök, a kolozs-

vári egyetemi ifjuság nevében Kiss Meny-  
hért joghallgató, Elek község képviselőjében  
Kerér Karoly, a nagyváradi jogakadémia ré-  
széről Borbély Gyula joghallgató beszéltek.  
Szavallatot mondottak; Léderer Miklós egye-  
temi polgár és egy makói fehérruhás pa-  
raszt leány, Czavalinka Anna.

Majd Barabás Béla mondott beszédet,  
melynek elhangzása után tovább folytatták  
a műsort. Lányi Jenő joghallgató, a kecs-  
keméti jogakadémia ifjuságának nevében  
mondott beszédet. Szavalltak még: Nagy  
György, egy Monorról Szegedre zarándokolt  
egyszerű földmivelő, továbbá Csorba Dezső  
és Nagy Vincze kolozsvári egyetemi hall-  
gatók.

Az óriás néptömeg déli egy órákor  
oszlott szét a Szózat eléneklése után. Az  
ünneplény után kétszáz terítékű diszebed volt  
a Kass-vigadóban. Délután 2 órákor a kecs-  
keméti polgárság szaztagu küldöttsége érke-  
zett meg.

A pályahaznai hatalmas tömeg várta  
az érkezőket. A kecskeméti után a szegedi  
sütősegedek koszorúztak meg a Kossuth-  
szobrot. — Mindenütt rend és nyugalom  
volt.

## Egyház és iskola.

**Iskolaszéki elnökök ülése.** Holnap, szer-  
dán délután 3 órákor Olah Karoly v. taná-  
csos elnöklete alatt az összes iskolaszéki  
elnökök, tanítók és tanítónők gyűlést tartá-  
nak. A gyűlésen abban fognak megállapodni,  
miként hasonlítsák össze egyöntetűen az  
iskolák felvételi naplóját a községi iskola  
kötelesek hivatalos összeírasi jegyzékével. A  
gyűlésben továbbá elhatározzák még, hogy  
ezen sok időt és nagy körültekintést kívánó  
munkát mikor kezdjék el. Megjegyezzük,  
hogy városunkban az összes iskola és óvó  
köteles gyermekek száma 16,763 om.

Ugyanezen célból az óvó kötelesek  
összeírasiának a felvételi naplójával való egybe-  
hasonlítása czéljából Olah Károly v. taná-  
csos e hónap 24 én szombaton délután 4  
órákor az összes óvó és menedékház ve-  
zetőkkel is gyűlést tart hivatalos helyi-  
ségében.

Ezen értekezleten a jelzett tárgyon ki-  
vül még a következő fontos tárgyak lesznek  
megbeszélve, u. m. a szünidők ügye, a  
felvételi naplók vezetésének és a tanítás  
egyöntetőségének megállapítása; továbbá  
megállapodnak még az összeírás és fel-  
vételi napló összehasonlításához szükséges  
nyomatványok mennyiségében is. — Az  
összeírás összehasonlításának menetét és  
idejét is ezen gyűlésben állapítják meg.  
Felülvizsgálják továbbá az előző évi óvodai  
számadásokat s az azokra tett számvevői  
megjegyzéseket.

**Av ispotályi bizottság ülése.** Az ispo-  
tályi bizottság ma délután 3 órákor az ispo-  
tályi ev. ref. paplakban K. Tóth Kálmán ev. ref.  
lelkész elnöklete alatt ülést tart. A bizottság  
mai ülésében az ev. ref. szegény ápolda  
élelmi szereinek és kenyér szükségletének  
biztosítása tárgyában hoz határozatot, to-  
vábbá a felvételre jelentkező szegények ké-  
relme fölött fog dönteni.

**A Joghallgatók Segítő Egyesülete** ma  
délután választmányi ülést tart. Targyak:  
Ingyenségi, kölcsönsegély és könyvségély  
iránti kérvények.

**A Joghallgatók Tudományos Önképző-  
köre** tegnap délután tartotta meg alakuló  
közgyűlését. A tisztikar a következőleg ala-  
kult meg: Elnök Kussay F. István IV. jh.,  
főjegyző Péntes Miklós III. jh., titkár Gulácsi  
Sándor IV. jh., pénztáros Kiss Pál I. jh.,  
könyvtáros Erdős József I. jh., aljegyző  
Szávai Zoltán I. jh.

**Választmányi gyűlést** tart holnap dél-  
után a Joghallgatók Tudományos Önképző-  
köre. Targyak: A fentartó bizottság felmen-  
tése, esetleges indítványok.

## Egy urinő kalandja az örülttel.

(Elmesavart főhadnagy.)

okt. 20.

Kellemetlen kalandja volt tegnap P. I.  
vasuti hivatalnok feleségének, aki Debre-  
czenbe jött Lugosról látogatába K. I. megyei  
hivatalnok családhoz.

Mikor Hatvan-on felszállt a vonatra a  
II osztályu vasuti kocsiba, vele együtt szállt  
be a kupéba egy főhadnagy, aki nagyon  
ildomosan viselkedett eleinte s beszédbe  
ereszkedett P. I.-nével.

Mikor azonban Miskolcz felé ért a vo-  
nat, hirtelen felállott a főhadnagy, haptakba  
vagta magát s így szólt:

— Nagysád nem is tudja, kivel be-  
szél. Én fontos egyéniség vagyok a hadse-  
regben s Miskolczon vár ő felsége a király,  
aki megakarja halgatni a véleményemet a  
katonai kérdésekben.

Az urinőt erre a kijelentésre termé-  
szetesen halálos rémület fogta el. Félt,  
hogy a főhadnagy, akinek elmezavari állapota  
kétségtelennek látszott, esetleg tetlegességre  
vetemedik örvjögésében, annyival is inkább,  
mert a kardját kihuzta hüvelyéből.

Kiment tehát a kocsii folyosóra s meg-  
akarta huzni a vészféket, mikor épen hozzá  
jött a kalauz.

Az azután bement a főhadnagyhoz s  
így szólt:

— Főhadnagy ur van egy kölön ko-  
csim, ottgatalán kényelmesebben eltöltheti  
az időt.

— Igen, de majd Miskolczon keltsen  
fel, mert ő felsége keresni fog.

A kalauz bölintott s a főhadnagy csak-  
ugyan átszállt a kölön kocsiba.

Miskolczon azután az állomás főnök-  
nek jelentést tettek az esetről. Az állomás-  
főnök maga ment be a főhadnagyhoz, aki-  
hez így szólt:

— Ő felsége már várja főhadnagy  
urat.

A főhadnagy kényesen kihuzta magát  
s az állomásfőnök karján bevonult az I.  
osztályu váróterembe, a hol őrizet alá vették  
a kellemes megjelenésű főhadnagyot, aki  
beleörült a magyar politikai válságba.

## NAPI HIREK.

### A debreczeni függetlenségi kör a tűzkárosultaknak!

(A függetlenségi kör gyűlése.)

okt. 20.

A „Debreczen” az első közt hívta  
fel a közönséget arra, hogy ki-ki tehetsége  
szerint segítsen a h. szoboszlai tűzkárosul-  
tak nyomorán.

A felhívásnak meg is volt a maga  
szép eredménye, a menyinyiben a Deb-  
reczen független polgárságának legjaiból  
álló függetlenségi kör tagjai maguk közt  
75 koronát gyűjtöttek s azt a mai napon  
beküldték lapunk szerkesztőségéhez.

Még a délelőtt folyamán beszo-  
gáltatuk pedig ez összeget Rásó Gyula alispán  
kezeihez, aki a következő sorokban nyug-  
tatja a 75 koronányi összeget:

8398—1903 szám

**Hivatalos nyugtatvány.**

mely szerint elősmerem, hogy a „Debreczen” című politikai lap szerkesztőségétől, a „Debreczeni függetlenségi kör” tagjai által a hajduszoboszlói tüzkárosultak segélyezésére adományozott 75 K. azaz hetvenöt koronát illetékes helyére juttatása végett a mai napon köszönettel átvettem,

Debreczen, 1903 évi okt. hó 20-án,

**Rázsó Gyula**

kir. tanácsos alispán.

A függetlenségi kör gyűjtőívén a következők adományoztak: Függetlenségi kör pénztára 20 kor. B. Nagy János 3 kor. Tassi Miklós 1 kor. Orgován István 2 kor. Kiss András 1 kor. Kertész János 1 kor. Kovács Lajos 2 kor. Kovács Ferencz 1 kor. Szendi Imre, Varsányi Imre, Kostyál Frigyes, Herczeg János, Erdődi Lajos, Kertész László, Kerékgyártó József 1—1 kor. Kertész Mihály 2 k. Kovács László, Polgári Marton, Tóth József, Kovács László, Szabó Daniel, Szűcs Mihály, Szilagyi Ferencz 1—1 kor. Molnár János 1 kor. 60 hl. Kaszás István, Keckés István 1—1 korona. Simon András, Csontos Péter, Erdélyi Ferencz, Kovács Ferencz, Madarász Ferencz, Tóth Gergely 1—1 korona. A timar társulat 10 korona, ifj. Kertész István 5 korona, Mészáros István 40 fillér.

**A szegedi zárándok út.**

A főiskolai ifjuság holnap reggel nyolcz órakor indul a collegium előtti térről, zárándok útjára a szegedi Kossuth-szoborhoz. A felhívó nemzeti színű plakátok már megjelentek. Az utban eső városokat is értesítették a menet keresztúlvonuláसरól. Az impozáns korszorun két gyönyörű szalag van. Egyik nemzeti színű, a másik a város ké-sarga színeit viseli. A nemzeti színű szalag felírása: „Kossuth apánknak — a debreczeni akadémia ifjusága.” A második szalagon pedig: „Debreczen polgársága.” A zárándokló ifjuság közös kérvényt adott be a főiskola igazgatóságához a szabadságolás iránt. Az utiterv most már teljesen megvan állapítva. Az utvonal: Szoboszló, Kaba, P. Ladány, Karczag, Kisujszállás, Turkeve, Mezőtur, Szarvas, Szentes, Hódmezővásárhely és vasárnap érkeznek Szegedre. Visszafelé egy csapat vonaton jön, egy kisebb csapat azonban Erdei Károly vezetésével hazafelé is gyalog teszi meg az utat.

**Adomány a tüzkárosultaknak.**

Rosinger Lajos csegei nagybérlő a hajduszoboszlói tüzkárosultak részére 1000 kévé nádat adományozott Rázsó Gyula alispán útján.

**A községi pótdadó fizetése.**

Debreczen város vezetősége azzal a hazafias határozattal, melyet múlt hóban a közgyűlés meghozott és amelylyel kimondotta, hogy még az önként befizetett adókat sem fogadják el, kellemtlen helyzetbe jutott. Sokan úgy értelmezték a határozatot

hogy miután állami adót nem fogadnak el, illetőleg nem kell fizetni, a községi pótdadót sem kötelesek fizetni. Ez a felfogás és maga a tény, hogy nem fizették a községi pótdadót könnyen megzavarhatta volna a város pénzügyeit. A községi pótdadó egyik főjöveldelmi forrását képezi a városnak és a tanács, hogy pénzügyi zavarok elő ne állhassanak, felhívást intézett a közönséghez — hogy a közgyűlés határozata nem vonatkozik a községi pótdadó fizetésére, azt ezután is fizetni kell, annál inkább, mert nem fizetés esetén a város háztartásában zavar állhat elő. A felhívásnak nem sok fogantaja volt, mert a jó szótól nem igen tér el a magyar ember, nem szeret adót fizetni. A tanács látva, hogy önként nem igen fizetik a pótdadót, vegrehajtással fenyegette meg az adósokat. Ennek eredménye is volt, mert most már tömegesen fizetik be a pótdadót és a házipénztárban lesz pénz, amiből a tisztviselőket fizessék.

**A legelőadó és a gazdák.**

A városi közgyűlés múlt tapasztalatain okulva, két ízben is nozott határozatot, hogy ezután minden jószágtartó gazda köteles a legelő adót szeptember hó 1-ig befizetni. — Aki ezt elmulasztja, jelzett időtől kezdve 6% késedelmi kamatot fizet és az adót a késedelmi kamattal együtt vegrehajtás útján hajtják be. Erről külön is értesítettek a gazdákat, de azért sokan vannak, kik még ez ideig sem fizettek be a legelőadót. A főszámvéző tanácskodva a közgyűlés határozatára, sürgeti a legelőadóbehajtását. A sürgetésnek eredménye is van, mert most már ki van zárva az, ami a múltban előferdült, hogy évekre visszamenőleg ezekre rugó legelőadóval maradjanak hátrálékban, illetőleg adósok.

**A póttartalékosokat behívják.**

A katonai vezetőséget nagy zavarba ejtette az ideai sorozás elmaradása. A harmadévet kiszolgált katonák visszatartásával akartak pótolni az ideai újonczokat, de mert most már majdnem bizonyos, hogy január elsejére sem lesz regruta, megkísértik a második törvényteleniséget. A honvédelmi miniszter értesítette a hadkiegészítő kerületeket, hogy az 1893, 1895 és 1898 években szolgálatban volt póttartalékosokat január elsejére fegyvergyakorlatra hívják ezeket az évfolyamokat az 1894, 1896, 1897. 1900. évi póttartalékosok fogják követni ha a válságot ez ideig véglegesen meg nem oldják. A visszatartott katonákat ez év december 20-án szabadságolják.

**Adomány az ifjuságnak.**

Materny Károly, Karakas Lajos 1—1 koronát adtak a szegedre zárándokló ifjak számára. A két koronát rendeltetési helyére juttattuk.

**Szerelmi dráma.**

König Mihály vojteki jómódu gazdának Annuska nevű 15 éves leányába szerelmes volt egy Szirbu Szilárd nevű 18 éves suhancz, a ki a leányt folyton ostromolta szerelmével. A leány azonban nem viszonzta ezt a szerelmet, amiért a fiu véres bosszút esküdött, melyet tegnap akart végrehaj-

tani. Megleste ugyanis a leányt és háromszor rálőtt. A golyók azonban nem találtak. A merénylőt letartóztatták.

**Életunt bankhivatalnok.**

Dávid Géza bankhivatalnokot, a ki vasárnap mellbe lötte magát, a kórházban ápolják. Az életunt ifju tul van minden veszélyen, ugy hogy rövid idő múlva elhagyhatja a kórházat.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, kik elhunyt édes anyánk temetésén résztvevni s pótolhatatlan veszteségünk felett érzett részvéjüknek részint levélileg részint szóval kifejezést adni szívesek voltak, miután azt minden egyesnek személyesen megköszönni képtelen vagyok, ezúton fejezem ki legforróbb hálámat és köszönetemet. Debreczen, 1903 október hó 19. Testvéreim nevében is Király Gyula városi tanácsnok.

**Ostornyéllal agyonütött ispán.**

Rémes gyilkosság történt egy érkenézi birtokon. A reggeli munka megkezdésekor szóváltásból heves összetűzés tamadt az ispán és az egyik béres: Bajti János között. A veszekedésnek emberhalál lett a következménye. A felbőszült béres a kezében levő ostornyéllal, mely erős náddal volt körülfonva, minden erejével hatalmas ütést mert az ispán halantékára. Az ispán az ütés hatása alatt eltanorodva, összeesett. — Majd föltapáskodott, néhány lépést tett, összerokadt és meghalt. A gyilkos berést a csendőrök letartóztatták.

**Deák-képek.**

Egyik debreczeni leányiskolában nagyban készülődtek a haza bőlese: Deák Ferencz emlékének megünneplésére. Az ünnepséghez szükség volna néhai Deák Ferencz arcképeire, de hat ilyen nem áll az intézet rendelkezésére. Az elmesség ezen a fogyatkozason is tud segíteni. Ennyi leány között bizonyára akad nem is egy, akinek szülői otthonát a nagy hazafi arcképe díszíti.

Belép tehát az igazgatónő az egyik felsőbb osztályosa s azt a kérdést intezi a növendékekhez, hogy nem hozna-e közülök valamelyik megfelelő Deák-képet, lehetőleg nagyot.

A kérdezettek majdnem mindegyike ajánlkozik s Lidike, akinek állítása szerint a kivánt képekből kisebbek és nagyobbak állnak rendelkezésére, megbízást kap a kép beszállítására.

Másnap pontosan behozta Lidike a képeket. Az igazgatónő nézi az egyiket, nézi a másikat, azután azt a megjegyzést kockasztatja, hogy hiszen ezek nem Deák képek.

Mondja Lidike: „De igenis diákképek azok, nagysága, az unokabátyám képei. Egyik 6., a másik 8. gimnázista korabeli.”  
Tabló.

**Életre keltett halott.**

Az orvosi működés terén egy szinte páratlan eset tartja izgalomban London lakóit. Dr. Starling londoni orvos, egy majd- és iranczia szövetekből elegáns uri ruhákat készít

# Uj férfi szabó üzlet.

Kizárólag valódi angol  
Az iparbankkal szemben.

**HONIG J.** férfi szabó  
DEBRECZEN, Piacz-utca 75.

nem halott embert szívmasszázs segítségével életre hozott. Már előbb is végeztek kísérleteket, de mindez ideig kevés eredményre jutottak. Egy hatvanöt éves emberen végezte a műtetet olyképpen, hogy a beteg aló testén keresztül megfogta kezével a szívet, óvatosan megnyomta s csakhamar észrevette, hogy a szív működni kezd, egyszersmind a légzőszervek és tüdőerek működése ismét előállt. A páciensnek a kimerültségen kívül semmi baja sincs. Így hát a halál sok millió éves tekintélye lassan lejárja magát.

#### A szerkesztőségünk új helyisége.

Lapunk szerkesztősége a mai napon új helyiségbe költözött. A „Debreczen” nyomdájának közvetlen szomszédságában Piacz-u. 47. sz. alatt, a Dréher sörcsarnok mellett van szerkesztőségünk új helyisége. Felkérjük lapuk muukatársait, olvasóit és mindaokat, kik a szerkesztőséggel érintkezni ohajtanak, hogy e jelzett helyen keressenek fel bennünket.

#### Kinevezés.

Lukacs László pénzügyminiszter Czeglédi Kálmán debreczeni pénzügyi számgya kornokot a nagykarolyi pénzügyigazgatóság mellérendelt számvevőséghez pénzügyi számtisztte nevezte ki, Hermig János díjtalan pénzügyi számgyakornokot pedig a debreczeni pénzügyigazgatósághoz segéjdíjas számgyakornokká ideiglenes minőségben kinevezte.

#### Hó és vihar.

Kezdetnének azzal, hogy itt a tél, ha nem tiltakoznának ez ellen az összes kalendárium csinálók. Pedig tényleg itt van. Tegnapeste szokatlan leesett a hőmérő s ma reggelre valóságos télies szélvihar dühöngött és tánczoltatta a réztányerokat, ama sokat emlegetett borbélyüzletek előtt. Ma délben pedig kiszakadt az a nyálgok párnája az égen s apró hóhelyek szállongóztak, figyelmeztetve mindazokat, akik még nem váltották ki a téli kabátjuk, hogy itt a tél.

#### Halálozás.

Özv. Polg. Luczi Jánosné Nagy Erzsébet folyó hó 19-én d. u. 3 órakor, életének 81-ik, özvegyiségének 16-ik évében ethunyt. Temetése f. hó 21-én d. u. 2 órakor lesz a Kigyó utca 39. számú háztól.

#### Adományok a siketnémáknak.

A siketnémákat gyamolító egyesület javára újabb adakoztak: Özv. Laki Lajosné urnő 40 K. alapítottsági díját, özv. Harsanyi Andrasné 10 K. adományát, özv. Hegyi Mihalyne urnő 50 K. adományát, Balogh Ferenc tanár ur 4 K. adományát, Barcza Barna tanító ur 1 K. adományát, a késesutcai fiúiskola I. osztályának 2 K. 28 fillérenyi gyűjtését, a Debreczeni Első Takarékpénztár 40 k. alapító-tagsági díját, méltóságos Dr. Wolafka Nándor ur 2 ágy-alapítványának (évi 400 k.) első negyedévi részletét: 100 k. köszönettel nyugtázza Füleky Pál, egyesületi pénztáros.

#### Mikor a férj sokat iszik.

Egy debreczeni ember felesége arra kérte a törvényszéket, hogy a férjét tékozlás miatt helyezze gondnokság alá, mert az ura folyton lumpol és lassankint eliszszá az egész vagyonát. A törvényszék a kívánást teljesítette, mert úgy találta, hogy az iszákosság tényleg alkalmas a vagyoni pusztulás előidézésére. A férj főlebbezett, a

felső bíróságok azonban — mint az Ügyvédek Lapja írja — helybenhagyták az ítéletet.

#### Öngyilkosság a csendőrök előtt.

Tegnapelőtt este Kanizsa felől Barsra érkezett vonaton 25—26 év körüli iparos segéd kinevezésű fiatal ember a vonat megállásakor a csendőröket megpillantva, nem akart kiszállani, mire a vasuti alkalmazottak kivetettek. A csendőrök feléje tartottak ezt látva, késével nyakát atvágta és a nála levő Markinevics névre szóló munkakönyvet és pénzt összetépte. 250 korona pénz volt nála. A nagy vérzés miatt nem lehetett kihallgatni, vasuti jegye Bécstől Eszékig volt váltva. Daczára a gyors orvosi segélynek, pár óra múlva meghalt. Külete után folyik a nyomozás.

#### A múlt hét halottai.

Fodor Jánosné Szilli Julianna 54 éves, özv. Hásovic Ödönne Szekely Amália 63 éves, Bercsényi Gizella 18 éves, Cs. Nagy Daniel 44 é. napszamos, Arany András 19 napos, Kis Imre 63 é. napszamos, Szabeni Laura 10 hónapos, Emmerh Antal 68 é. zenetanár, Fekete Sándor 7 é., Veress Ida 47 é., Habati István 3 hónapos, Kocsis József Fodor Maria 40 éves, Tallódi András 49 éves napszamos, Farago Mihály 20 éves kocsis, Tóth Kálmán 51 éves mérnök, Horváth Mária 5 éves, Nagy Mihály 79 éves kisbirtokos, Komádi András 5 hónapos, Törös Margit 10 éves, Eodor Ferencz 14 éves tanuló, Rácközi Sándor 23 éves vasesztergályos, Kulcsár Imre 33 éves szolga, Mányi János 16 napos, Demkó Jakabné Kovács Zsuzsanna 67 éves, Domokos Sándor 1 hónapos, Szécsényi Ferencz 2 hó., Stefan János 18 éves dohányos, Kerekes Tamás 25 éves lakatos, Gombácsi Zoltán 12 napos, özv. Szabó Andrasné Molnár Erzsébet 61 éves, Csörnyei Procska 4 hónapos, Koriz Ferencz 3 éves tanuló, Lautsek Kálmán 27 éves könyvkereskedő segéd, Radócz József 5 éves gyermek, Bihari József 80 éves maganzó, özvegy Király Józsefné Berényi Julianna 69 éves maganzónő, Major István 8 hónapos csecsemő, Katz Marton 75 éves szatócs és 2 halva születés. Összesen 40. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 54 születést (32 fiú 22 leány) jelentettek be, úgy a születések e napon 14 el múltak felül a halálozásokat.

#### A hamis zsir fölismerése.

Egész sereg olyan szer van, melyiely a serteszsirt hamisítani szoktak. Porrátört, szalonnakövet, gipszet, sulypátot, agyagot, kretát és még sok másféle anyagot kevernek a disznózsirhoz, hogy növeljék súlyát. Van azonban egy egyszerű eljárás, melynek segítségével könnyen felismerhető, hogy hamisítva van-e a zsir e szerek egyikével, vagy sem. Az eljárás abból áll, hogy tíz grammot a zsirból egy üvegebe töltenek s leöntik ötven gramm éterrel. Az üveget aztán jól eldugaszolva pár perczre langyos vízben tartják s jól fölrazzák. Ha tiszta volt a zsir, akkor teljesen feloldódik az éterben s legfeljebb kevés víz marad az üveg fenekén. Ha azonban a zsir az elősorolt anyagok valamelyikével hamisítva volt, akkor ezek az anyagok átlatszatlan üledéket képeznek az üveg fenekén.

#### Gyilkosság az istállóban.

Lévai Gábor 17 éves szeghalmi kocsis szemet vetett Molnár Gábor legjobb barátja szeretőjére s el akarta csábitani tőle. A leány azonban hű maradt Molnárhoz. Lévai ezért bosszút esküdött Molnár ellen. Egy át-dorbézolt éjszaka után belopódzott a Kiss Lajos tanító istállójába s az alvó Molnárt egy

revolverrel halántékon lötte. Molnár szörnyet halt, Lévai pedig a revolvért ott hagyva hazament, átöltözködött s ment nyugodtan napszámra a motoros vasúthoz. A revolverről azonban csakhamar rájöttek a gyilkosra, aki előbb tagadott, később pedig mindent bevallott. Nyomban letartóztatták s másnap átkísérték a szeghalmi járásbíróshoz. A gyilkosság elkövetése előtt Lévai a paplakon is járt, s féltékenységből az istállóban alvó kocsist Gurmai Mihályt is agyon akarta löni. Ez azért menekült meg hogy felebredt. Erre Lévai elment, később azonban ismét visszatért, de akkor már a kocsis magára zárta az ajtót. A gyilkost át adák a gyulai kir. ügyészségnek, hol előre megfontolt gyilkosságért nemsokára elveszi méltó büntetését.

#### Az ecsedi lóp égése.

Most már hivatalos adatok alapján beszámolhatunk arról, hogy mióta területen volt tűz. Kezdetben ugyanis 5—6000 hold égéséről beszéltek. Szerencsére ez a terület hivatalos felmérések alapján jóval kisebb. — Mert összesen csak 1790 holdnyi területen pusztított a tűz.

A tűz a következő birtokosok területén pusztított:

Gróf Karolyi Sándor 1294 kat. hold, Kád r Gusztav 41 kat. hold, Róth Karoly 27 kat. hold, Péchy László 1 kat. hold, báró Uray Kálmán 213 kat. hold, Illosvay tag 75 kat. hold, báró Uray Balint 37 kat. hold, báró Uray Sándor 1 kat. hold, bőrvélyi kisbirtokosok 101 kat. hold, összesen 1790 kat. hold.

E kimutás szerint tehát a 66 608 holdat tevő melylap területéből csak 1790 hold égett el, 560 hold szigetként van az elégett területen belül, amelynek körülárkolása és megmentése folyamatban van. A kar tehát jóval kisebb, mint eleinte hittek. Ezen felvett területektől külön áll a gróf Karolyi Lajos birtokán elégett 600 hold. Az urai es csengerujfalusi határban gróf Tisza István es Pongrácz Imre birtokán még vannak fel nem mért kisebb területek, melyek 150 holdra tehetők.

A beállott esővel az égés továbbterjedésének veszélye teljesen megszűnt és az égő területen is sok helyen elaludt a tűz, úgy, hogy a tűznel körül fogott szigetekhez az elégett területen át is lehetővé vált a közlekedés. Ennek következtében a Böles Gyula kormánybiztos előktele alatt tartott értekezleten elhatározták, hogy tekintettel a f. hó 19 én beszüntetendő védelmi munkálatokra, e naptól kezdve a kirendelt katonai segédlet visszarendelhető lesz és csakis a védelmi őrszolgálatra lesz egyideig még 100 ember az égés területén megnagyandó.

#### Igyunk

Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fill. Kapható kizárólag a Schwarz-féle dohánnytőzsdében, Piacz-u. 29.

#### Olvasóink figyelmébe

ajánljuk, hogy színeahyott, avagy pecsétes, elpiszkolódott ruhaikat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festtessek és tisztíttassák. Főüzlet Batthányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u 7. sz. zenede során.

#### Budapesti árutőzsde.

A „Debreczen” távirati tudósítása.

Okt. 20

Keszárú : artartó.

Buza okt. 7.69—7.70 1904. apr. 7.55—7.56  
Rozs okt. 6.24—5.25. 1904. apr. 6.48—6.49  
Tengeri . . . . . májusi 5.31—5.32  
Zab októb. 5.40—5.42 1904. apr. 5.63—5.65

## Öngyilkossági kísérlet.

Ma újból öngyilkosságot akart elkövetni egy fiatal leány és ismét reménytelen szerelem miatt akart megválni az élettől egy ifju lélek.

Tóháti Annának hívják az öngyilkos jelöltet, aki Nánassy Lajos vaskereskedőnél szolgált a Magos u. 13. szám alatt. Borús kedélyű volt világ életében mindig s 17 éves kora daczára ma már másodszor követett el öngyilkosságot.

Ma reggel egy őrizetlen pillanatban egy pohár marólogut ivott, a mely után ájultan terült el. A háziak észrevéve igen könnyen végzetessé válható cselekedetét, avonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely részről Szentpály Béni ker. orvos jelent meg a leánynál, akit kiszállítottak a közkórházba.

Életben maradásához kevés a remény.

## Szerencsétlenség egy zárdában.

— Nagyvaradi tudósítónktól. —

okt. 20.

Nagyvaradi Immaculata-nővérek Nagyteleky-utczai zárdájában súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt szombaton, melynek aldozata egy szegény kis leánygyermek, ki összetört bordákkal és lábakkal, gipszkötésben lekszik az intézet beteg szobájában. Az intézetet az Immaculata rend nővérei vezetik. Igen sok gyerek jár a zárdai iskolába, hol nagyrészen bennlakó növendékek vannak. Részint idegen, vidéki családok gyermekei, részint pedig szegény családok gyermekei, kiket ingyen vesz föl és nevel a káptalan.

Ugylátszik, iskolai órán kívül házi munkák végzésére is felhasználják a bennlakó szegény gyermekeket, legalább ez következik a megtörtént szomorú esetből. Szombaton délelőtt ugyanis egy 11 éves kis leány, állítólag egy szegény favágó gyermeke az intézet emeleti ablakait tisztogatta, mert ezt parancsolta neki a nővér. A kis leány az ablakban állva mosta az üvegtáblákat s egy pillanatban egyensúlyát veszítve, lezuhant az emeletről. A szerencsétlen teremtés rémes jajvaszékeléssel fordult ki az ablakból és eszméletlenül összetört tagokkal terült el az utca kövezetén.

A járókelők segítségére szaladtak az akaratlanul halálugrást végző leánykának.

A vérben fetregő ártatlan áldozatot fölemelték a kövezetről, bevitték az intézetbe, hol gyorsan megmosták a sebeket. Orvosért küldtek rögtön s az orvos konstatálta, hogy a gyermek életveszélyes sérüléseket szenvedett. Több oldalbordája betört, lába kificzamodott s egész teste sérülésekkel van tele. A beteget, ki hosszabb ideig eszméletlenül állapotban volt, gipszkötésbe rakták s úgy ápolják most az intézetben.

A zárdába járó s a többi bennlakó gyermekek fájdalmas sirásban törtek ki, mikor szegény iskolatársuk szerencsétlenségét meghallották.

## Nők a diplomáciában.

A nő a diplomáciában két minőségben szerepel, először mint nő, pure et simple, ki önállóan teljesít diplomáciai missiókat és másodszor mint hitvese a diplomatának. Mi csak az utóbbiakkal kívánunk itt foglalkozni, a mi nem azt jelenti, mintha a diplomata nő mint hitves, ki alá van rendelve férje ura kenyének és parancsának, kisebb érdemeket tudna szerezni, sőt ellenkezőleg: sok híres diplomatát ösmer a történet, kiknek csak a neje volt okos és eszes.

Ezt a díszes sorozatot Dino hercegné nyitja meg, ki nem hiába volt Talleyrand herceg leánya, de ugylátszik, atyja minden diplomáciai zsenialitását is örökölte. Ha fiúnak születik vala, kétségkívül ismert volna a világtörténelem egy második Talleyrandot is; de így Dino herceg uram nem győzte közepszerűségével nejenek minden lehetőségét tőle telhetően kiaknázni.

Már a házasság is híres diplomáciai fogás volt. A híres erfurti császári találkázason történt, a hol Talleyrand oly alaposan elárulta hatalmas urát, I. Napoleont, midőn ezt nyugodtan biztatta Spanyolország meghódítására, miatt elkészítette Napoleon ellen a hetedik koalíziót, mely Wagramban majdnem győzött. Jutalmul a Napoleon számára kert orosz császári hercegnő helyett megkapta a saját lánya számára Dino herceget férjül, kit a hadatodoszár fényszeres dotált erre a házasságra.

Dino herceg később londoni orosz nagykövet lett, de a nagykövetségi ügyeket — már mint az érdemlegeseket — neje vezette; és az orosz politikát sokat köszönhet neki az angol világhódítás ellen vezetett sakkhuzásaiban.

A múlt század sok ily szerepet játszó női diplomatát ismer, de már exotikus voltanaik fogva is legérdekesebb a stockholmi török követ neje, ki férjét teljesen helyettesítette annak missiójában, és pedig daczára a szigorúan betartott keleti etiketnek, mely megtiltotta neki, hogy férfiak tanácskozásában részt vegyen. Hamar fölhalálta magát és a diplomaták nejeit hívta meg magához, kiknél azután férje politikai küldetését ügyesen érvényesítette.

Ilyen kimagasló női diplomata tehetségek mégsem képezik a diplomaták nejeinek tulajdonkepeni hivatását, legalább általánosságban nem. Az igazi hivatásuk inkább társadalmi és minden izében nőies.

A ki a diplomaták hitveseit közelebről tanulmányozta, arra a meglepő megfigyelésre juthatott, hogy idegenben, tavol hazájuktól vajmi ritkan olvadnak össze annak a nemzetnek társadalmával, a hova küldetésük szól; — a diplomáciai nők mindig maguk közt kötnek szoros barátságot, vagyis például Bécsben a német birodalmi diplomata neje nem keresi barátságát az osztrák katonatisztek és arisztokrácia női társaságban, hanem inkább tart együtt az orosz, perzsa, sőt japán, kínai kartársnőivel, kik pedig ugyancsak exotikusabb világnézethek hódolhatnak, mint ő maga.

Azonkívül megfigyelésre méltó, hogy a diplomácia hölgyei szoroson disztíngválnak maguk között, vajjon férjük hivatásos vagy amateur diplomata-e? Az amateuröket — a díletánsokat, kik csak címzetes ranggal bírnak és azok nejeit lehetőleg távol tartják intimitásuktól.

Egyébb jelenségek magából távolságot nem ösmerő vándorló életükből folynak. Így például minden diplomata nő nagy szeretettel viseltetik a szönyegek, a bambuszbutorok és egyébb disztárgyak iránt. Miért? Mert könnyen csomagolhatók és szállíthatók a föld teke egyik feléről a másikra.

Különösen kitűnnek köztük végül a nyelvészek. Találkozik, ki mindazon nemzetek nyelvét megtanulja, amelyeknek országában tartózkodott, némelyek tudnak folyékonyan arabul, törökül, oroszul, sőt — magyarul is. Létezik egy madame Vantier és egy madame Gantier, ezek úgy beszélnek magyarul, mintha az alföldi rónán nevedektek volna.

De legelőször kellett volna említeni a diplomata nőket mint hösnöket. Ilyenek voltak és lesznek mindig, de kevesen fognak tulteni az osztrák miniszterresidens nejen Pekingben, a ki tudvalevőleg rendes nehéz, fenyegető viszonyok közt, az egész kínai támadás alatt, élén állt az általa szervezett védelmi kórháznak, miért ő Felsége ki is tüntette.

L. K.

## A halálra ítélt kérése.

— Esküvő a börtönben. —

Himen krónikaiban bizonyára páratlanul áll az az esküvő, melyet Glasgowban tartottak a minap — egy börtönben.

Elvetemedett gonosztevőt ítélt el az angol bíróság, egy alig harmincz éves embert, akinek lelkét négy kioltott emberélet és számtalan rablás terheli, míg végre rajta vesztett, elfogták s rabizonyították a büneit. A bíróság halálra ítélte. Kegyelmet sem kapott.

A bandita a legnagyobb nyugalommal fogadta az ítéletet, mint ahogy illik is olyan emberhez, aki számtalanszor látta a halált. Amikor az ügyész megkérdezte, hogy van-e valami utolsó kívánsága, így szólt:

— Egyetlen kérésem van csak . . . Én öt év óta együtt élek a kedvesemmel, két szép gyermekünk is van. Nem akarom, hogy a gyermekeim törvénytelenek legyenek. Az a kérésem tehát, hogy eskessenek össze a kedvesemmel, mielőtt kivégeznek.

— Majd megkérdezzük a kedvesét s ha az beleegyezik, meglesz a kívánsága.

A bandita kedvese beleegyezett s így végbement az esküvő a börtön falai között. A börtönigazgató és az ügyész voltak a tanúk a különös szertartásnál, melyhez fogható tragikus jelenetet a dramairó sem képes kieszelni.

## IRODALOM.

### Alattomos gonosz emberekhez . . .

Ezer veszély kísért lépten-nyomon,  
Ezer ütés vérzik homlokomon.  
Mint éhségtől üvöltő farkasok:  
Támadnak rám a — testvérgyilkosok.

Hazánk földjén ma békesség honol,  
Nincs országos tüzvész: csata, nyomor . . .  
— De tán még rosszabb, hogy béke vagyon:  
Mert szabadon nőhet köztünk a gyom.

A gyom, a hitvány ember, a — szemét,  
Mely egy másnak kívájná a szemét,  
Gyötörne egy mást itéletnapig, —  
. . . Bár tudja, hogy avval jól nem lakik.

A gyom, a hitvány ember, a — szemét,  
Irigyli társa fenkölt szellemét  
S annak magasba törő szárnyalását . . .  
. . . Vonit, harap: hogy őt is hallják, lássák!

Ilyen az ember, a szemét, a gyom . . .  
Ezeket mind ütni kéne agyon ;  
Habár csökkenne számban a -- magyar ;  
— Megbűnhődnek a ki orozva mar!

Testvérgyilkosok, vonító ebek !  
— Emberi érzés mért nincs bennetek ? !  
Ti képmutató farizeusok !  
Báránybörben üvöltő farkasok !  
(Debreczen.)

Király Péter dr.

**A magyar birodalom története.** Acsády Ignác történeti munkájának eddig megjelent és nagy feltűnést keltezt füzetei most már diszes köteté egyesítve is kaphatók. Ezek, mint az egészen új csapáson haladó munkának első kötete, Mátyás király halálaig készül el a magyarság történetét. De igazán a magyarságét és nem egyes osztályokét. Nincs a nemzetnek olyan eleme, melyet Acsády figyelmen kívül hagyott volna, úgy, hogy az előtt a ki ebből a munkából ismeri meg hazája múltját, egészen új távlatok nyílnak meg és megszabadul attól az előítélettől, mintha Magyarország története csak a királyok és hadakozó osztályok története volna. Nincs magyar történelmi munka, mely ilyen élesen kidomborítana, hogy ezt a nemzetet a benne kialakult néposztályok összessége tartotta fenn, hogy a földművelő jobbágyoknak, az ipar és kereskedelem uttörőinek epen olyan részük van hazajuk dicsőségében, mint a csatateren harcolóknak, mint a hadsereg vezetőinek. Acsády nemcsak a magyarság külső küzdelmeinek rajzolója, hanem belső vívódásainak szoszólója is és híven feltűnteti azokat a változásokat, melyeken a magyar néplelek az évszázadok folyamán keresztül ment. Nemesak mint katonát és politikust mutatja be a magyart, hanem megrajzolja nagyzerű polgárosító tevékenységét is. Nyomon követi szellemi tevékenységének minden megnyilvánulását, kiterjeszkedik az irodalom és művészet, közműveltség minden alakulására. És megmutatván, hogy milyen súlyos küzdelmeket vívott meg a magyarság fennmaradásáért, beszámol azzal is, hogy mint használta fel a kivívott eredményeket, mint illesztett minden megszerzett követ államiságának mind magasabba emelkedő épületébe. Megrajzolja a magyar nemzetet a harcúterén, meg otthona meghitt körében, magánéletének legjellegzetesebb vonásaiban. Igazán bámulatos, hogy milyen ügyességgel tudta Acsády ezt a rengeteg anyagot világos, átlátszó képpé tömöríteni, hogy munkájának nagy tudományos értékesége mellett, mint tudja a laikus olvasót is, lebilincselni. Lebilincselni ragyogó nyelvvel, stílusának emelkedettségével és vonzó előadásával. Tekintetbe véve, hogy az előtűnk fekvő rendkívül diszes, félbörkötésű hatalmas első kötet (792 oldal) 2 színes térkép, 8 színes, 22 mas melléklet és 298 szövegkép díszíti, ára, melyet a kiadó „Athenaeum” (Budapest, Kerepesi-ut 58.) 18 koronában szabott meg, valóban olcsónak mondható.

## CSARNOK.

### Leányálmok.

Írta: **Horkay Elemér.**

(9)  
Mintha aetherikus felhőkből szőtt fátyolon szűrődött volna át, távolról harsogó kadenciákban előtűró kúrtszó hallatszott. Eta, ki még mindig álomban hevert leányos budoirja hintaszékében, ijedten ugrott fel álmából s futott az ablakhoz, mely alatt e pillanatban büszke trappban haladt el a gyakorlatra vonuló huszárszázad.  
Mesésen poetikus reggel lett a holdvilágos éj után. Az ébredező természet ezer

virágának első sóhaja kabitó illattal töltötte be a léget, a nap mint valami óriási sebhely véres forradása jelent meg a keleti láthatáron és sugarait rávetette a tovavonuló századra a melynek élén, vidám, derült arcczal, dalias magatartással lovagolt Meray főhadnagy.

Étaék ablaka alatt feltekintett az épületre, tán maga sem tudta, mit keres szemével. Olyasmi foroghatott fejében, hogy tán valamelyik ablakban megpillanthatja Tardosnét, ezt az ördögiesen kaczer asszonyt, akiért már azóta a loverseny óta bomlott. Menyasszonyára, Etára e pillanatban igazán nem gondolt. Olyan volt ez a poetikus ábrándos leány az ő emlékében, mint valami jól nevelt barát, aki tudtan kívül egy szerelmi história elefaat szerepére vállalkozott.

Amint azonban az egyik ablaknál megpillantotta a leány baroafürtös fejét, boldogságtól sugárzó szeméit, önkéntelenül elmosolyodott, s kaczbiasan tisztelgett kardjával.

... A huszárszázad nyomában támadt porfelhő, szeméi a felkelő nap sugaraitól bearanyozva, lassan alaszalottak már s Eta még mindig a szívére szoritott kézzel, megrangve állt az ablakban, s sohajban suttozva mondta :

— Eppen úgy, mint akkor !

Eszébe jutott az a jelenet, amikor völegénye először tovagólt el az ablaka alatt s ami attól fogva a mai napig történt, s a mi boldogsággal, örömmel töltötte el, olyba tetszett előtte, mintha csak a közelgő órák története lenne.

Persze — gondolta mosolyogva tekintve hintaszékére — hiszen az elmúlt idők boldog emlékének ködfatyó képeivel aludtam át e székben az éjjelt !

Aztán meg egyszer hirtelen revelációban újra észébe jutott az imént tovanýargalt huszárszázad s újra felsóhajtott :

— Eppen úgy, mint akkor !

Gondolataiba elmélyedve észre sem vette, hogy édesanyja lépett a szobába s halk léptekkel közeledve már jó ideje nézi ábrándokba vesztett leányát.

— Mit csinálsz, Etuska ?

A fiatal leány, mint a csinyen kapott gyermek, hirtelen elpirult de aztán a boldog menyasszony méltóságával felelte :

— Nézetem a völegényemet.

Az asszony szinte megrázkódott e szóra, s bosszusan rága ajkait :

— Már megint Méray ? Hát aztán igazán olyan nagyon szereted azt az embert ?

— Eta megütközve nézett az anyjára.

— Hát azt hiszed mama, hogy jeyese lettem volna, ha nem szeretném ? Látnod, én azt hiszem, hogy ha valakinek az egész életünket feláldozzuk, akkor nagyon keil szeretnünk azt a valakit.

— Leányos gondolkodás — mondta egykedvűen Tardosné. De aztán szelidebb hangon folytatta :

— Hát hiszen jól van, szeresd, de azért nem kell a csirkekkel kelned, hogy az elvonuló századot meglásd.

— Eta elmosolyodott.

— Nem keltem korán, mert még le sem feküdtem, amikor tegnap este magamra maradtam, ledőltem a hintaszékbe s elkezdtem gondolkodni. Lehet, hogy elaludtam, mert csak a századtrombita hangjára lettem újra figyelmessé.

— Eta közben odament a kereveten ülő édesanyjához és az asszony ölébe temette a fejét. Onnan mondta boldog mosolylyal :

— Édes anyácskám ! Oly szépet álmodtam !

Folyt. kov.)

## SZINLAP.

Ma, kedden, bérlet 17-ik szám „B”

**Denise.**

Színmű 4 felvonásban.

Kezdeté fél 8 kor.

Holnap, szerdán bérlet 18-ik szám „C”

**Hamlet.**

Tragédia 5 felvonásban.

## Csalhatatlan csodás eredmények.

Wilhelm Ferencz urnak gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

London.

Évek óta használom az ön Wilhelm-féle antiarthritis antireumatikus vértisztító teáját, mert csak ez tudott megszabadítani erős reumától.

Tisztelettel **Dorn C. F.**

London 46. Museum Street, a British Museum mellett.

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen Alsó Ausztria.

Oroszmező.

Nem mulaszthatom el Nagyságodnak leg-tiszteletteljesebb köszönetemet kifejezni a küldött Wilhelm-féle antiarthritis antireumatikus vértisztító teáért, miután két teljes esztendőn keresztül lábaimon rettenetes reumával kínlódtam és az ön vértisztító teájának használata által ettő megszabadultam, amit tehát most és a jövőben a közönségnek tudomására hozok. (8)

Lekötelezettje **Ruhstörner Henrik** adóbeszedő, Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. és kir. udv. szállítónál Neunkirchen, Alsó-Ausztria valamint a nevesebb gyógyszerárakban és drogueriakban.

Raktár Debreczenben **Tóth F.É.** gyógyszerész-ban.

## A világhírűvé vált gyémánt

Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek nőidivat áruházában kaphatók. Divatos újdonságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

## Borpincze nagy, a piac közepén

kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatásban.

## AUTOMOBIL.

Egy felszámolásban lévő **automobil gyár** készletet **benzin** automobilekben, személy és **teherkocsik**, **chassis**, **tartalék alkatrészek**, **modell** és **rajzokban en bloc**, esetleg egyes kocsikat is

**olcsón eladni**

szándékozik.

Ajánlatok „W. S. 6937” jel alatt továbbit **Mosse Rudolf** Bécs I. Seilerstätte 2.

## Új tűzifa raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a **gyermekmenház mellett, a lóvasut telepén**

### új tűzifa raktárt

rendeztem be, ahol állandóan a legjobb minőségű tűzifát arusítom.

**A pontos övezésért felelősséget vállalok.**

**Ugyanott vágott tűzifa is minden időben jutányosan kapható.**

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel

**Özv. Pollák Edéné.**

Ószi és  
téli ruhák  
tisztítását

kifogástalanul teljesíti  
**Hrabéczy Antal**  
ruhafestő és tisztító intézete  
**DEBRECZEN**  
Széchenyi utca 42.

Férfi ruhákat szakember  
javítja és vasalja.

157. szám. 1903. vhtó.

### Árverési hirdetemény.

Alulírt bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbírósa 1903. Sp. II. 270-3. számú végzése következtében Prelovszky András javára Buray János ellen 72 kor. s jár. erejéig 1903. évi jun. 27 én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 1010 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: házbitorok nyilvános árverésen eladtnak. Mely árverésnek a kir. járásbírósa 1903 ik évi V. 102/2 számú végzése folytan 72 kor. tökékövetelés ennek 1901. évi november hó 30. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 44 kor. 80 fillerben bíróság már megállapított költségei erejéig Derecskén alperes lakásán leendő eszközzésére **1903 okt. hó 28-ik napjának d. u. 3 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés ezek javára is elrendeltetik.

Derecskén 1903 szept. 16 án.

Sipos Gergely kir. bír. vhajtó.

1847—1903 sz.

### Árverési hirdetemény.

A magyarországi vallásalap tulajdonát képező Hajdumegye Püspökladány községben fekvő uradalmi nagy vendégfogadó épület 1904 évi január 1-től 1909 évi december 31-ig terjedő 6 évre **1. évi november hó 12-én d. e. 11 órakor** a püspökladányi közalap felügyelőség hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján haszonbérbe fog adadni.

Versenyzők kötelesek az árverés megkezdése előtt 400 kor. bánatpénzt akár készpénzben, akár óvadékképes értékpapirban letenni. Versenyzők között a szabad választási jogot az uradalom magának fentartja.

A haszonbérleti feltételek a p-ladányi gazd. felügyelőségnek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

**A p-ladányi kir. közalap gazdászati felügyelőség.**

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

**Debreczen, kistemplom bazár.**

Vászon, Készfehérnemű, **Menyasszonyi kelengye.**

A külön „Szönyeg osztályban” óriási választékban:

**Függönyök, Ágy- és Asztalterítők, Bortorszövetek, Cocus lábtörölők.** (2.)

## Linoleum.

**Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.**

8712—1903 tkv.

### Árverési hirdeteményi kivonat.

A debreczeni kir. tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dröszler Károly bpesti cég végrehajtható Kozma Lajos es neje ellen folytatott végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tvszék (a debreczeni kir. bíróság) területén lévő a vpéresi 698 sz. tkvben A I. 1305. 1558. 2497 hrsza. felvett ingatlanokból Kozma Lajos es neje Erdei Zsuzsánnát illető részre 590 kor. 95 fl.-ben a vpéresi 930 sz. tkvben A I. 1129. 1441. 2122. 2213. 3645. 5041. 7514. 8227. 8243. hrsza. foglalt ingatlanokból Kozma Lajos es neje Erdei Zsuzsánnát illető részre 1314 k. 67 fl.-ben, a vpéresi 1516 sz. tkvben A + 3024 hrsza. felvett ingatlanra egészben 93 kor.-ban megállapított kikiáltási árban az újabb végrehajtási árverés az 1881 LX. tcz. 176 §-a alapján a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogatosítására határidőül az **1903 évi nov. hó 11. napjának d. e. 9 óráját** V.-Pér es község házához kitézte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitélt ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adadni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és V.-Péres község előljároságánál tekinthetők meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság.  
Debreczen, 1903. aug. hó 27.

Hegedüs kir. tvszéki bír.



### Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész Pakráczon megszabadít a betegségtől kitünően ható szereit által.

**A Jurisics-féle Pakráczai cseppek** oly csodaszereü balzsam, melynek egy házban sem volna szabad hiányozni, mert a **Jurisics-féle Pakráczai cseppek** oly előnyvel bírnak, hogy minden baj ellen használhatók és mindig csodaszereü hatással van.

**A Jurisics-féle Pakráczai cseppek** legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és székrekedést, gyomorgöröcsöt, rendetlen székürülést, étvágytalanságot, aranyeres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbűffögést, sápkórt, szédülést és mindenféle gyomorkatarust, de a legényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, nevezetesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaknál, mert a hol semmiféle szer nem használt, ott a **Jurisics-féle Pakráczai cseppek** már rövid

használat után nemesak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hála nyilatkozat minden országból bizonyítja. A Jurisics-féle Pakráczai cseppek megrendelhetők közvetlenül **Jurisics Péter** gyógyszerész Pakráczon részről **403 sz.**

Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel:

12 üveg kor. 5.— | 36 üveg kor. 12.40 | Minden 12 üv. után 1 üv. Pak-  
24 " " 24.80 | 48 " " 16.— | ráczai cseppek ráadásul ingyen  
Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyilalás,  
influenza és hurut ellen felülmulhatlan szer a **Jurisics-féle Szlavonai Növénynedv.** Ára 2 üv. kor. 3.40, 4 üv. 5.80, 6 üv. 8.20.  
Hideglelés és láz ellen kitünő szer a „**Febri Fugo**”, mely rendkívül gyorsan és biztosan hat. Ára 2 üveg kor. 4.20, 4 üv. k. 7.— 6 üv. k. 10.  
Szlavonai növénynedvből és „**Febri Fugo**”-ból két üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Pakráczai cseppeket ingyen kapunk.

Jelszavam: **Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!**

Főraktár Budapestben:

**Török József** gyógytárában Király-utca 12.



Vidmarics Péter magyarázza a Pakráczai cseppek csodaszereü hatását.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávat szemben.